

让青春无悔绽放

——记周口市造血干细胞捐献者王勇周

□记者 张志新 文/图



王勇周在郑州捐献造血干细胞时留影

王勇周,男,26岁,家住川汇区常青路,2020年9月加入中国造血干细胞捐献者资料库。今年4月,他与江苏一名患者配型成功;10月13日,他成功为患者捐献造血干细胞。王勇周是我市第28例造血干细胞捐献者,也是我市今年第三例造血干细胞捐献者。

“如果再让我选择一次的话,我还是会选择在秋天那个雾蒙蒙的清晨,坐上前往郑州的车,把自己的造血干细胞捐献给患者。”12月25日上午,正在郑州参加培训的王勇周接到记者的电话时,态度依然坚定执着。

1

用红色铺就青春最美底色

在人的一生中,青春最为绚丽。有人说青春是绿色的,有人说青春是蓝色的,还有人说青春是灰色的……那么,青春到底是什么颜色的?

这对于每个人来说,或许心中自有答案。但对于王勇周来说,他的答案一定是红色的。

2015年10月20日,就读于河南财经金融学院大一的王勇周在校园看到一辆献血车。得知当时郑州血液紧缺的情况后,王勇周怀着当代大学生应有的社会责任和担当,勇敢地献出了400毫升血液。

也就是从那一天开始,王

勇周用红色铺就他青春里最美的底色。6年时间里,王勇周共献血31次,平均每年献血5次。其中,在郑州义务献血23次,在周口义务献血8次。

王勇周说,当他将一本又一本红色的献血证珍藏在抽屉里时,一种在心里逐渐累积起来的无私奉献情怀显得愈加珍贵。

在义务献血的同时,王勇周还怀揣着更大的梦想。2017年,他参加了郑州市红十字会组织的急救救护培训,并顺利通过考试获得急救救护员的资格,他希望自己能在人生路上为需要帮助的人贡献一己之力。

2

深受志愿精神感召

与高尚者同行,方觉自己渺小。

2015年至2021年,王勇周长期在郑州大学路上的一个献血屋献血,因此,他成了那里的“常客”,并在这个献血屋里接触到了很多志愿者。

这些志愿者将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神当成自己的人生信仰,付出实践,不求回报。为此,王勇周每前去献血一次,心灵都会受到一次洗涤。

在王勇周认识的众多志愿者当中,有两名志愿者令他印象深刻,一名是郑州市红十字会活动部干事王称心,一名是河南无偿献血服务队副大队长刘建营。

“这两位志愿者都是利用工作之余长期参与无偿献血和志愿服务的优秀人士,他们多年如一日地付出,从来不求任何回报,始终坚守在志愿者的岗位上,令人十分敬佩。”王勇

周说,每每想起他们,总觉得自己所做的事情太普通、太渺小。

让王勇周意想不到的,这两名志愿者除了拥有普通志愿者的身份外,还都是中华骨髓库河南省分库的志愿者,长期从事造血干细胞捐献的宣传工作。

接触时间久了,王勇周还得知刘建营是一位成功捐献过两次造血干细胞的“幸运儿”。

这让王勇周感到十分惊讶,由于非血缘关系之间的造血干细胞配型成功概率非常低,很多加入骨髓库的志愿者可能一生也匹配不上一次,而刘建营却匹配上了两次,且两次都毫不犹豫地捐献出自己的造血干细胞,这是何等的大爱情怀啊!

正是在这种志愿精神的感召下,王勇周于2020年9月20日加入中国造血干细胞捐献者资料库,正式成为一名造血干细胞捐献志愿者。

3

一波三折捐献路

在王勇周加入中国造血干细胞捐献者资料库不久,他便离开郑州到南阳工作。由于工作繁忙,加上造血干细胞配型成功概率较低,王勇周就将此事搁在了身后。

今年4月,王勇周突然接到河南省红十字会工作人员打来的电话。原来,王勇周与江苏的一名患者配型成功,且还是高分辨全匹配(高分辨全匹配的机率更低,这样会增加血液病患者的存活率)。

王勇周听到这个消息后,十分高兴,因为他觉得自己终于可以像刘建营一样,做一名造血干细胞捐献者,去挽救另一个人的生命。

很快,王勇周在南阳市红十字会工作人员的陪同下,在当地医院做了全面体检,检查结果完全符合捐献条件。

就在王勇周饱含热情准备动身前往郑州进行造血干细胞捐献时,意外得知江苏患者身体出现异常,一时无法满足捐献条件。王勇周捐献造血干细胞的事暂时搁置下来。

“什么时候进行捐献,最后能否捐献成功?”这在王勇周心里成了一个谜。随着时间的流逝,王勇周激动的心渐渐平静下来。

今年7月,因工作变动,王勇周从南阳回到周口。

9月3日,正当王勇周集中精力备战省里邮政系统的招聘考试时,他接到周口市红十字会工作人员张雅莉的电话。在电话里,张雅莉告诉王勇周,江苏那位病人的身体已经好转,现在可以进行造血干

胞捐献了,问他是否还愿意捐献。

王勇周没有丝毫犹豫,一口答应下来。

然而,捐献之路并不那么顺利。王勇周试探性地问父母对捐献造血干细胞的想法,他的父母一时愣住了。

“身体发肤受之父母,也许父母的会很‘自私’,但却让人不忍伤害。”王勇周说,当时他也犹豫了,迷茫了。

就在王勇周深陷迷茫的时候,他想到在市中心医院上班的姐夫,便让姐夫从医学角度给他作出解释。

在得到姐夫“捐献造血干细胞不会对身体有任何伤害”的肯定答复后,王勇周下定决心向父母暂时隐瞒捐献造血干细胞一事。

10月8日,王勇周向父母“谎称”,他要到郑州找工作,大概需要一周时间。一个雾蒙蒙的清晨,他与张雅莉、志愿者黄霞一同踏上前往河南省肿瘤医院的路。

在注射5天动员剂后,10月13日,王勇周顺利完成了造血干细胞的捐献。“王勇周同志,为了挽救患者的生命,您于2021年10月13日捐献了造血干细胞,您的这一人道善举使患者获得了重生。”当王勇周拿着由中国造血干细胞捐献者资料库管理中心为他颁发的荣誉证书时,他觉得此生无憾。

后来,有一段时间,在王勇周的心里一直有这样一愿望,那就是希望江苏的那位患者能够好好地活下来。因为王勇周知道,捐献造血干细胞并不能使病人百分之百获救。

4

时光不负赶路人

在捐献造血干细胞之后,王勇周距离参加考试的时间更近了。此时,王勇周感觉到身体有些虚弱,还容易犯困。

在这种情况下,王勇周一边休养身体,一边认真学习。

时光不负赶路人,岁月不负向善者。王勇周克服身体和心理上的种种困难,最终如愿考上所报考的岗位。

回想起这次造血干细胞捐献之路,王

勇周虽然经历了不少波折,但他觉得这样做很值。“如果再让我选择一次的话,我还是会选择在那个清晨坐上前往郑州的车。”王勇周多次向记者这样说。

目前,王勇周已在医院做过两次体检,身体没有出现任何异常。“参加工作后,我还会积极参与到公益事业中去,争取为家乡作出更大贡献,让家乡变得越来越美好。”王勇周信心满满地说。②5